

揭秘1942河南大饥荒 蒋介石“装聋作哑”的背后

在电影《一九四二》中,有一个场景令人印象深刻:河南省主席李培基面见蒋介石,本想汇报灾情,请求中央援助。但其间不断被诸如远征军在缅甸的战况、蒋介石即将访问印度等大事、要事打断。会面的结果是,蒋介石轻描淡写:听说河南闹饥荒,需要援助吗?李培基表示本省有能力克服。会面结束后,陈布雷遗憾地说李培基可能错过了求援的最好时机。李培基无奈地说,因为会面时说的每一件事都比河南救灾更紧要。

1942年,究竟发生了什么大事、要事,让蒋介石如此“装聋作哑”,一拖再拖,葬送了300万难民的性命?

□现代快报记者 唐蕾

国内

忙打仗 第三次长沙会战 打出中国气势

“1942年是抗日战争最艰苦的时候,但同时也是发生转机的一年。这一年的确发生了很多大事、要事,这就是电影中李培基无法开口的理由,也是蒋介石‘装聋作哑’的原因。”南京师范大学历史系教授经盛鸿告诉记者。

1941年底,太平洋战争爆发,日本迅速侵占了马来西亚、菲律宾、新加坡、印度尼西亚等地,猖狂不可一世。“然而到了1942年下半年,美国在中途岛海战中获胜,形势开始发生逆转。中国国内到了6、7月份,国民党军队开始反攻。蒋介石亲自指挥的第三次长沙会战取得胜利,震惊世界。1942年,蒋介石不少精力集中在了抗日战争上。”经盛鸿讲述了这段历史。

而此时作为抗战重要战场的河南又是怎样的面貌?在宋致新编著的《1942:河南大饥荒》一书中提到:在1942年河南大灾以前,豫北、豫东、豫南30多个县都已沦陷,国民政府管辖的区域三面临敌。在敌我交错夹缝中生存的农民们苦不堪言。



1942年,蒋介石领导的国民政府一边对日作战,一边周旋于美、英、苏、印等国,对河南几百万灾民“装聋作哑”,任他们忍受干旱、蝗虫、官员、军阀的折磨 制图 徐支兵

国外

忙外交 努力废除不平等条约,遥控宋美龄访美

1942年,在恼人的战争外,蒋介石也颇感欣慰,外交上发生了许多重大事件。

“美国政府是中国抗战的希望所在,但抗战初期,美国的援助主要限于口头上。”第二历史档案馆研究员王晓华告诉记者,“然而珍珠港事变后,一切都发生了改变。中国一跃成为‘四强国’之一,蒋介石成为中国战区最高统帅。”

太平洋战争爆发后,美国利用中国军队牵制日本的力量,开始给中国实质上的援助。美国的愿望不仅是打败日本,还期望战后远东重新洗牌,打破旧殖民体系,因此极力主张英法等国同意他们各

自的殖民地战后获得独立。而中国正是美国远东政策的坚定支持者。于是,蒋介石利用这个机会,积极斡旋,想废除中国签订的不平等条约。

此间,最重要的外交事件是1942年11月到1943年6月,宋美龄访美。宋美龄充满正义感和富有感染力的演讲,显然收到了良好的宣传效果。尽管宋美龄的外交才能卓越,但很明显,此次访美,蒋介石是幕后总指挥,宋美龄在美国期间言行的尺度分寸都受蒋介石遥控。

1942年6月远征军在缅甸作战失利,滇缅公路长期陷于瘫痪状态,美援物资进不了

中国,因此宋美龄访美一项很重要的工作就是说服罗斯福尽快发动反攻缅甸的战役,解决蒋介石的难题。因为宋美龄的努力,美国民众与罗斯福本人都坚定了对华援助的决心。

而在国内,蒋介石也没有闲着。正如影片中表现的,美国共和党领袖威尔基访华,重庆人民隆重而热烈地欢迎这位美国特使,对比正在逃荒的饥民来说,全城各界代表喊齐“welcome”显然更加意义重大,欢迎仪式搞砸了,那可就是“外交事故”。蒋介石此时的心思完全扑在了与美国结盟、求得援助上,眼中哪里会有饱受灾难的饥民呢?

缓和与丘吉尔的关系,劝英国派兵; 同斯大林周旋,求苏联援助;向甘地致敬,劝印度参战

与美国积极扶持的态度不同,英国对中国的态度一直比较冷淡。蒋介石想请英国出兵缅甸,却迟迟得不到回应。蒋介石在日记中曾写道:“英国始终不愿我国参加四强之内,其原因乃为我国与美国一致,使美国在会议时占多数而英不能控制会议,此其主因。”可见英国阻碍中国的实质正是在防止美国势力的扩大。

英印政府内部拟定的一份有关预测中国战后在亚洲地位的机密文件,道出了深层原因:战时国民政府提升国际地位的努力,会给其他亚洲被

殖民国家起到示范作用,这并不亚于法西斯国家带来的威胁。因此,英国始终排挤中国。

“其实不只是美、英,此时蒋介石还忙着和苏联打交道。”经盛鸿告诉记者,苏联是最早给予中国援助的国家,但到1941年就完全终止了。苏联为了全力对付德国的进攻,不惜和日本结成同盟,承认伪政府,断绝对中国的帮助。直到1942年底,苏联态度才发生变化,和中国的关系缓和了一些,提供了一部分援助。

在电影中有一个细节,工作人员向蒋介石汇报,丘吉尔

与斯大林反对蒋介石参加开罗会议。这正是对当时蒋介石政府与英、苏两国关系不协调史实的描述。

除了英国外,此时蒋介石还忙着处理和印度的关系。影片中,蒋介石说要亲自拜访圣雄甘地,向他致敬。实际情况是,此时的蒋介石对甘地也是“有事相求”。1942年2月,蒋介石与宋美龄访印,亲自拜访甘地。蒋介石一心想和这位印度精神领袖会面,目的就是劝其放弃“非暴力不合作”,劝说印度参战,但碰了软钉子。

所托非人 一群贪官污吏“管理”和“守卫”着嗷嗷待哺的河南

1942年发生了这么多“大事”、“要事”,难怪蒋介石装聋作哑,无视几百万灾民挣扎在死亡线上!既然无暇过问,他肯定要把这些不是大事、要事的事情转交给别人,他都托付给了谁呢?

“这些接管人中居于最高位的便是时任行政院长兼财政部长的孔祥熙。”经盛鸿指出,依靠蒋介石这个靠山,孔祥熙的贪欲和权势欲急剧膨胀,他利用手中的权力,大发国难财,成为“中国最富有的人”。而孔祥熙之下是一大帮贪官污吏。

此时的国民政府财政收入锐减,战后国民党赤字高达80%,1942年,更是高达18881百万元之巨。尽管亏空巨大,但并不影响军阀和地方官僚花天酒地的生活。以河南为例,第一战区副司令汤恩伯,40万军队驻扎在河南等地。在大灾中,汤恩伯大肆扩军,在重灾区拉夫抓丁,驱使灾民修筑黄河新堤,累死饿死民工不计其数。还利用职务之

便,参与经商走私,大发国难财,被老百姓称为“水、旱、蝗、汤”河南大灾的“四害”之一。

而当时河南的地方官员也贪腐成性。电影中李培基懦弱无能,根本无力缓解灾情;地方官员明争暗斗、自保权势,救灾粮下来了,官员们个个列出一大堆理由,只扫自家门前雪,导致救灾粮迟迟难以分配;驻军更是腐败透顶,电影中第一战区司令长官蒋鼎文为了要军粮,竟然将当时的河南财政厅和粮政局长当人质扣押起来,让李培基拿出粮食来供给部队。

现实情况比电影还要恶劣许多,李培基为了向上邀功,瞒灾不报;省府官员不亲临灾区督导救灾,而是“纸片救灾”、“公文往返、动需月余”;军队克扣军粮,不顾百姓死活;赈灾粮下来后,官员私扣粮食,从中渔利。大灾之年,这样一群人在“管理”和“守卫”着河南,当然会出现赤地千里、哀鸿遍野的场面。

灾难后果 1942:蒋介石政权“滑铁卢”的一年

有人指出,1942年外交上风光的蒋介石政权却在遭遇“滑铁卢”。显然,经白修德报道后,世界人民知道了蒋介石政府的“暴行”,蒋介石刚树立起来的良好形象被迅速破坏。

饥荒最为直接的恶果,就是1944年春夏之交国民党军队在中原会战中惨败。1944年,日军孤注一掷,在中国发动空前

规模的“一号作战”。4月17日,日军渡过黄河,与中国军队交战,国民党军队惨败。而令国民党军队想不到的是,在部队向豫西撤退时,经历河南饥荒的人民起来反抗了,他们截获枪支弹药,枪杀部队官兵,造成军队的重大损失。蒋介石或许没想到,这场灾荒才是1942年里真正的“大事”、“要事”。